

Н. Дардыкина

Маяковскому вернули медаль *Поэт проиграл царскую награду в карты*

У поэта Владимира Маяковского, оказывается, была царская награда. Император Николай II в ноябре 1915 года лично подписал высочайшее повеление: наградить ратника 2-го разряда В.В. Маяковского серебряной медалью «За усердие» на Станиславской ленте. Эту медаль считали утерянной. Спасли и сохранили ее в семье дворянина, штабс-капитана Василия Царикова, известного врача. Сегодня его внук Дмитрий Смирнов, хранитель медали и семейной легенды, передаст награду в дар Музею Маяковского на Лубянке.

Поначалу Маяковского в армию не брали. Но в сентябре 15-го года он все-таки попал на войну. Его патриотические лубки против императора Вильгельма II, насмешливые рисунки и тексты были популярны у солдат и офицеров. Так что большая серебряная медаль Маяковского была вполне заслуженной.

У медали — почти криминальная революционная история. Однажды, в декабре 1917 года, в кафе поэтов «Бродячая собака» полковник царской армии увидел за азартным столом играющего Маяковского. Возник шум. Вероятно, Маяковский проигрался и хотел на время оставить в залог медаль. Но играющие не согласились. Тогда Маяковский подошел к столу офицеров и предложил медаль под небольшой залог. Офицеры готовы были ссудить деньги без залога, но этого не мог допустить Маяковский. Получив деньги, поэт продолжил игру...

На улице офицеры долго ждали поэта, чтобы вернуть медаль. Но игра, видно, затянулась. Комендантский час не позволил им задержаться дольше. Потом полковник передал медаль Царикову на хранение.

Прошли годы. Цариков позднее пытался передать медаль в Музей революции и в Музей Маяковского. Но везде получил отказ: человеку было опасно обнаружить себя с этой медалью. Так и осталась медаль у потомков Царикова.

В музее хранится книга Бронислава Горба «Шут у трона революции», где подробно рассказана эта остросюжетная история. Теперь серебряная медаль теперь будет рядом с реликвиями поэта.

14.04.2006